

DICE EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA...

“Yo estaría contento con poder dar mi sangre y mi vida combatiendo a los enemigos de la libertad y de la República”

UNA ALOCUCION DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Madrid. — A las doce de la noche fué retransmitida desde el palacio Nacional una alocución dirigida por el presidente de la República don Manuel Azaña a todos los españoles.

—Quiero dirigir únicamente —comenzó el jefe del Estado— unas palabras de aliento y gratitud para todos aquellos que defienden la causa de la República; y quiero, igualmente, tener otras de acusación para aquellos que han destrozado el corazón de los españoles.

No quiero que lo que yo pueda decir contribuya a agravar este instante, y por ello repito que he de limitarme a pronunciar esas frases de aliento y gratitud a los que con heroísmo inigualado luchan en defensa de los postulados de la libertad y de la República.

Yo dije, al hacerme cargo del puesto para el que me designasteis, que el pabellón republicano no se arriaría nunca, y ahora lo repito. De vuestra lucha, de vuestro heroísmo y de vuestro sacrificio saldrá una República y una España más fuerte que nunca.

Aquellos que han promovido esta situación, no conocen el corazón del pueblo. No han podido llegar a comprender que los españoles no queremos ser esclavos de nadie.

Hace poco más de un siglo que el pueblo español escribió en las calles de Madrid y de toda España la epopeya de su Independencia, y en estos momentos, el mismo pueblo español está escribiendo, con heroísmo y sacrificio, la epopeya de su libertad.

El pueblo español es indomable. En su corazón y de la misma forma que opuso con su valor un valladar al invasor extranjero, hace más de un siglo se opondrá hoy a los que intentan oprimirle y vencerá. ¡Mejor dicho, hemos triunfado ya!

Quiero que conste mi gratitud y admiración para aquellas fuerzas del Ejército que han permanecido fieles a su deber, para la Guardia civil y demás institutos armados, para la aviación militar; fiel al Gobierno constituido, y que con tanta generosidad ha derramado la sangre de los héroes que la componen, y a la muchedumbre popular, expresión inimitable del sentir del país.

Yo quiero dar las gracias a todo el pueblo español: a los indómitos hijos de Cataluña, a los proletarios andaluces y especialmente a este pueblo de Madrid, que ha ido a la lucha por sus derechos con la misma alegría que si fuese a una fiesta, demostrando con ello ser dignos herederos de aquellos otros héroes que lucharon por nuestra independencia. A todos aquellos que han ido a hacer el sacrificio de sus vidas con alegría, porque sabían que con ello aseguraban la dignidad de la República, el porvenir del régimen republicano y el porvenir del pueblo.

¡Ayudad al Gobierno! ¡Seguid luchando con el mismo coraje que lo habéis hecho hasta ahora! ¡Yo estaría contento con poder dar mi sangre y mi vida combatiendo a los enemigos de la libertad y de la República!

El presidente de la República tuvo a continuación párrafos en los que condenó a los responsables del suicida movimiento militar, que está destrozando al país y enturbiando el corazón de los españoles. Si ellos no rinden —añadió— serán dominados por la fuerza, y de tal forma, que yo os prometo que no se repetirán más estos hechos vergonzosos.

Después de esto, don Manuel Azaña, profundamente emocionado, terminó su alocución con vibrantes palabras de aliento y gratitud para todos los españoles fieles a la República, representada por el Gobierno, exhortándolos a continuar luchando con el heroísmo que lo han venido haciendo hasta ahora, por la causa del régimen, que es la de la libertad y la justicia.

INFORMACION TELEGRAFICA DE PARIS

Radio información de París comu-

nica que cuatro columnas compuestas de seis mil hombres, perfectamente dotados, marchan sobre Zaragoza.

Igualmente una escuadrilla de aviones de la base aérea catalana, al mando del jefe de la misma, teniente coronel señor Sandino, ha hecho esta mañana un vuelo de reconocimiento sobre la capital aragonesa. La escuadrilla arrojó sobre la ciudad periódicos y manifiestos invitando a los facciosos a la rendición, con la advertencia categórica de que, de no

hacerlo en el plazo de veinticuatro horas, sería nuevamente bombardeada la población.

Los aviones han regresado a su base sin novedad.

Mañana, de no tener noticias de la rendición, la aviación catalana operará en combinación con una columna que ha salido de Barcelona en dirección a la invicta ciudad del Ebro.

La columna está formada por guardias de Asalto, Guardia civil, Carabineros, socialistas, comunistas, sindicalistas y anarquistas.

Radio Prensa París lanza la noticia consoladora al honrado y republicano pueblo francés de que Zaragoza está a punto de caer en poder de las fuerzas leales al Gobierno de Madrid.

Radio Prensa París también comunica a las 22,30 que han sido incendiados, por el intenso cañoneo de las fuerzas leales del Gobierno republicano de Madrid, el Gran Casino y el Hotel Cristina de San Sebastián.

Ha llegado a la bella ciudad donostiarra un crucero francés, para recoger a los súbditos de la República de Francia y a una colonia veraniega recientemente llegada a San Sebastián.

Radio información de París, comunica: Dos columnas leales compuestas de milicianos y guardias de Asalto, Guardia civil, y un batallón del Regimiento de Gareano, de guarnición en Bilbao, ha iniciado un ataque envolvente sobre Vitoria, capital de Alava, tomándola después de una resistencia desesperada de los facciosos, que han emprendido la fuga ante el empuje de los atacantes.

La capital alavesa recibió a las fuerzas leales con entusiastas aclamaciones.

No se puede describir el júbilo existente y fueron recibidos al grito de: ¡Viva la República!

Radio Prensa París, comunica: De Gijón ha salido una columna dotada de todos los pertrechos bélicos modernos, que marcha en dirección a Oviedo, donde los rebeldes se han hecho fuertes, apoderándose del edificio de la Telefónica, de la Emisora y del gobierno civil.

Esta columna, compuesta de fuerzas adictas al Gobierno y al Frente Popular va combinada con otra de milicianos mineros, que, en camiones cargados de dinamita se dirige por la parte Sur para emprender la ofensiva contra la capital asturiana.

UN AVION FACCIOSO BOMBARDEA EL PUEBLECITO VIZCAINO OCHANDIANO, CAUSANDO GRAN CANTIDAD DE VICTIMAS ENTRE MUJERES Y NIÑOS

BILBAO. — A media mañana se recibieron en Bilbao noticias de que el pacífico vecindario de Ochandiano había sido víctima de una vil agresión por parte de los tripulantes de dos aviones al servicio de los rebeldes.

Según referencias que pudimos obtener, próximamente a las nueve de la mañana hizo su aparición sobre el pueblo de Ochandiano, a bastante altura, un aeroplano blanco cuya presencia no causó inquietud alguna en las gentes —mujeres y niños en su mayoría— que en aquel momento se encontraban en la Plaza y las calles de la localidad, y supusieron se trataba del mismo aparato que, pilotado por el aviador señor San Vicente, y procedente de Bilbao, había evolucionado el día anterior por aquellas proximidades cuando se dirigía a Vitoria.

Para mayor confianza de aquel vecindario, el aeroplano se inclinó de un costado, y uno de los que lo ocupaban saludó a las gentes que estaban en tierra alzando un brazo y con el puño cerrado a la manera marxista. Seguidamente descendió el avión, y cuando estaba a una regular altura sus ocupantes arrojaron una bomba, que fué a caer en uno de los extremos de la Plaza pública, donde se hallaban jugando varios niños y junto a una fuente en la que varios soldados afectos al régimen y pertenecientes a la co-

Alocución radiada por el Frente Popular

Acabamos de rendir el trayecto que se trazó la columna formada por las fuerzas militares, carabineros, Asalto, Guardia civil y milicias armadas, el cual se inició en las últimas horas de la mañana, partiendo de Cuatro Caminos. El paso de la comitiva por todo el trayecto ha sido una marcha triunfal. Vítores frenéticos, aclamaciones entusiásticas, se han prodigado hasta el frenesí por los montañeses habitantes de los pueblos cruzados por la caravana.

Pero donde el entusiasmo se ha desbordado ha sido en Torrelavega y en Reinosa, pueblo éste que ha servido de vértice en el itinerario. En Torrelavega se sumaron guardias civiles voluntarios, y al reanudarse la marcha, el vecindario entero prorrumpió en salvas estentóreas. Muchas mujeres lloraban y con pañuelos despedían a los soldados del pueblo, que, henchidos de hondo fervor y amor a la libertad, partían rientes, serenos, seguros, evidenciando la fortaleza de nuestros cuadros combativos y dando alientos y seguridades de triunfo a los espectadores que daban muestras notorias de deseo de ser activos beligerantes en la lucha que se ventila.

En Reinosa se dispensó a la columna un grandioso recibimiento. Se comió, y al poco tiempo continuó marcha hacia el Escudo, descendiendo la extensa y pronunciada pendiente para proseguir la ruta por Ontaneda, hasta llegar de nuevo a Santander.

Nuestra moral y elevado espíritu, crecido antes de la partida, desbordada ahora el optimismo de antes. Nadie podrá con nosotros. Somos fuertes y disciplinados. Poseemos suficientes ánimos para vencer y ¡venceremos!

Las noticias del exterior contribuyen a la fe que tenemos puesta en el triunfo. En todas las provincias en poder aun de los sediciosos, el pueblo, con indomable tesón, con arrojo e ímpetu se lanza contra ellos y cada vez estrecha más y más el cerco. La población civil de Asturias, ayudada por los bravos mineros asturianos, al frente de los cuales se encuentra González Peña y Belarmino Tomás, van ganando terreno a los rebeldes, que se guarecen en el cuartel de Pelayo, y es presumible que no tardaremos en conocer la fausta noticia de la toma de la capital. Cuando esto suceda, las provincias del Norte, unidas y dirigidas por un solo mando, iniciaremos la marcha hacia Madrid, venciendo la resistencia de los focos que se mantienen en Valladolid y Palencia. Zaragoza sufre los embates del acoso catalán y dentro de poco terminará rindiéndose. Con la sofocación de la rebelión en Toledo, Segovia y Guadalupe, la situación del pueblo madrileño ha ganado considerablemente, pues las dificultades que empezaban

a sentirse para el aprovisionamiento de la capital han desaparecido por completo.

En Sevilla los rebeldes, en los estertores de la agonía, hacen un esfuerzo desesperado para dar la mentida sensación de que aun conservan energías para combatir. ¡Todo es inútil! Terminarán capitulando, cediendo paso a los heroicos milicianos que han sabido comportarse como verdaderos héroes. Y ésta es la tónica de cuanto sucede en toda España.

Lástima que los amantes de la verdadera España tengamos que demostrar nuestro arrojo sobre los rebeldes encarnaciones del honor y del juramento. Los facciosos, los que poseyeron durante siglos el poder de España, ahora que el pueblo soberano, ese pueblo que da tan reiteradas pruebas de heroísmo y sacrificio, quería dignificar y elevar su capacidad, hunden a España en una guerra civil, cruenta, despiadada e inhumana que nos pone en los linderos del abismo, ante un fondo de hondas y negras perspectivas donde el noble y el forzado productor, el que en la mina, en la fábrica y en el taller y en la oficina, padecieron jornadas intensivas y jornales de hambre.

Este es el programa que ofrecen los que aspiran a establecer una dictadura militar. No hemos olvidado los españoles los padecimientos, los encarcelamientos y vicisitudes padecidas durante los siete ignominiosos años que mandó Primo de Rivera. Ahora, si triunfaran los rebeldes, aumentaría extraordinariamente los dolores y las amarguras; nos veríamos, los que sobrevivieramos, mandados despoéticamente, obligados a callar nuestro pensamiento; a silenciar nuestra rebeldía inspirada en ideales de justicia y de amor al necesitado; a presenciar el hundimiento económico bajo la dirección de seres ineptos e incapaces que nos degradarían ante el mundo absorto, que el 14 de abril se maravilló de la forma en que se transformó el régimen, que vio cómo un pueblo perseguido y maltratado, se conformó con júbilo, alaridos y alborotos, respetando las vidas de los adversarios, y ahora se mostrará indignado con el proceder de los salvajes generales y oficiales, que para imponer sus abominables propósitos, no reparan en desencadenar la guerra más horrorosa que país al-

A nuestros lectores

Por hallarse en huelga hasta ayer los obreros de la Papelera de Aranguren, no nos ha sido remitido papel, por lo que nos vemos obligados hoy, y con objeto de no dejar sin periódico a nuestros lectores, a reducir el número de nuestras páginas.

Vamos a terminar por hoy. Ha sido un día de intensa fatiga, pero, a pesar del enorme trabajo que pesa sobre todos, conservamos arrestos y energías para continuar con la misma fe, con el mismo entusiasmo, con idéntico y decidido propósito de no desmayar hasta que vencamos definitivamente a los asesinos, fascistas y perjures y traidores militares, y logremos que en el mástil de la República siga ondeando el pendón, símbolo de un régimen al que le sobran héroes y hombres para vencer a los traidores y criminales que ensangrientan las calles y campos españoles.

¡Viva la República!

lumna expedicionaria salida de Bilbao se hallaban limpiando diversos utensilios para luego condimentar la comida destinada a las fuerzas leales acampadas en aquellas cercanías. A esta bomba siguieron otras dos, todas las cuales causaron víctimas y grandes daños en los edificios.

Casi simultáneamente apareció en el horizonte otro avión que arrojó tres bombas más; si bien estos explosivos no ocasionaron efectos tan deplorables, los que tripulaban este segundo aparato comenzaron a disparar con ametralladora sobre los indefensos vecinos de Ochandiano, que, dolorosamente sorprendidos y consternados por cuanto acababa de suceder, poseídos de un momentáneo atontamiento que les había causado la cobarde e incivil agresión, no se cuidaban de poner a salvo sus vidas por lo que elementos integrantes de la columna de fuerzas leales vizcaínas se vieron precisadas a meterlos a empujones dentro de sus casas o en lugares que les procurasen algún refugio contra los proyectiles.

Consumado el salvaje atentado, los aviones continuaron su vuelo, alejándose de Ochandiano, donde inmediatamente se organizaron los servicios de auxilio a las víctimas, cuyo número total no ha sido posible precisar, aun que se cree fué de bastante consideración, con la dolorosísima circunstancia de que en su mayoría fueron mujeres y niños, lo que por sí sólo califica el bárbaro hecho llevado a cabo por los siniestros mensajeros rebeldes asesinos de inocentes criaturas.

De momento se auxilió a las víctimas en el pueblo y en los caseríos próximos a Ochandiano, al par que se enviaba urgente aviso a Bilbao de donde sin pérdida de tiempo salieron ambulancias con personal y material sanitario y elementos de las milicias para prestar a los heridos la precisa asistencia, organizándose luego su distribución y acomodo en diversas localidades cercanas como Durango y otras disponiéndose el traslado de los restantes a Bilbao, en donde uno de éstos, luego de curado de primera intención en la Casa de Socorro del Centro, falleció en el Hospital Civil de Basurto. Trátase del soldado, perteneciente al batallón de Montaña, Francisco Piedra, natural de Limpías, que había sufrido heridas de metralla en el muslo derecho, con desgarrar de músculos y gran hemorragia.

HERMANOS PALACIO CALZADOS EL BLANCO Y NEGRO TORRELAVEGA

¿Quién vende los muebles más baratos? FERRETERIA MARTINEZ TORRELAVEGA

DANCING "LA TIERRUCA" SEGISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander. Grandioso éxito de MERCEDES ADAME ESTRELLA FRIVOLA. Enorme éxito de ESPERANZA POSADAS. Todos los días variedades a las diez, once y doce noche. Domingos y festivos, a las siete tarde. Especie en la pista, dos de la madrugada.

Un detalle elocuentísimo que caracteriza la brutal y salvaje agresión es que del total de víctimas por ella ocasionadas más del setenta por ciento corresponde a pacíficos vecinos de Ochandiano, en su casi totalidad niños y mujeres y solamente el resto a elementos de la columna expedicionaria.

Los heridos llegados a Bilbao quedaron instalados en el Hospital Civil, donde a primera hora de la tarde de ayer fueron visitados por el gobernador civil de esta provincia, señor Echeverría Novoa, quien luego se trasladó al cuartel de Basurto, siendo cumplimentado por los jefes de las fuerzas en él alojadas.

Renunciamos a describir el efecto causado en el vecindario bilbaíno por la noticia del salvaje hecho cometido en Ochandiano por los aviones rebeldes y los comentarios que suscitó. LISTA DE ALGUNAS VICTIMAS DEL CRIMINAL E INCALIFICABLE ACTO COMETIDO POR UN AVION EN OCHANDIANO

Bilbao.—Herido grave, soldado de Garellano Epifanio Pérez Díez, de dieciocho años herido de metralla en un brazo y una pierna.

Herido de pronóstico reservado, José Díaz Muñoz, diecinueve años, vecino de Basauri, herido de metralla en un brazo y una pierna.

Muerto, Vicente Abizarrete, de treinta y nueve años, vecino de Basauri. Ingresó con gravísimas heridas de metralla en diferentes partes del cuerpo, falleciendo a los pocos momentos.

Herido grave, Juan Urrejola Viciola, de diecisiete años, vecino de Ochandiano, heridas de metralla en el hipocondrio, con gran hemorragia interna.

Herido de pronóstico reservado, Félix Bermúdez Navarro, de veintidos años, soldado de Garellano, heridas de metralla en el frontal izquierdo y en el omoplato del mismo lado.

Muerto, un soldado de Garellano que tenía múltiples heridas de metralla.

Grave, Enrique Rodríguez Sabater, de diez y seis años, de Bilbao; herido de metralla en diferentes partes del cuerpo.

Otro herido grave, Eusebio Palomá, de veinte años, de Basauri, herido de metralla en la región lumbar izquierda, en el muslo y brazo del mismo lado.

Crispín Eriz Ugarte, de cuarenta años, vecino de Ochandiano; herido de metralla en un muslo y brazo izquierdo, pronóstico reservado.

Feliciana Viteri Arce, de diecinueve años, vecina de Ochandiano; herida de metralla en la región dorsal izquierda, interesando un pulmón; muy grave.

Otro muerto, un paisano desconocido, con múltiples heridas en diferentes partes del cuerpo.

Otro muerto. Se trata de un paisano desconocido que presentaba horribles magullamientos por metralla. Un herido grave José María Llari Rodríguez, de veinticuatro años; heridas penetrantes de metralla en el pecho y diferentes partes del cuerpo y avulsión de la mano izquierda.

Muerta, María Cruz Irazuegui Gorostiza, niña de doce años, natural y vecina de Ochandiano; tenía heridas de metralla en un muslo y en el vientre, falleciendo apenas ingresó en el Hospital.

León San Juan Escandón, de veinte años, soldado de Garellano, arrancamiento completo por metralla del pie derecho. Muy grave.

María del Carmen Uriarte, de seis años, natural y vecina de Ochandiano; avulsión del brazo derecho por explosión de granada.

Benito Uribe Muñoz, de veinticuatro años, vecino de Sestao; disparo de arma de fuego en la fosa ilíaca izquierda

de la tibia derecha. Pronóstico grave.

Manuel López Osatea, de dieciocho años de Basauri, heridas de metralla en ambas regiones glúteas. Grave.

Un soldado de Garellano que se su pone sea Vidal Ruiz Arroyo; grave a causa de múltiples heridas de metralla.

Pilar García, de veinticinco años, que al huir se cayó por una pendiente y se causó varias lesiones en las piernas. Pronóstico reservado.

Vicente Butrón Vergara, de veintiseis años, vecino de Echegarri, intensa herida de metralla en el muslo derecho. Pronóstico reservado.

Una niña muerta, como de dos años y medio de edad. Ingresó en estado preagónico y falleció a los pocos momentos. Tenía heridas generalizadas de explosión de granada.

Ramón López, de treinta años, de Bilbao. Tenía un balazo en el muslo izquierdo. Pronóstico reservado.

Francisco Pinedo Bustillo, de diecinueve años, soldado de Garellano. Herido de metralla en el muslo y pierna izquierda. Grave.

Clemente Muñoz Rojo, de veintiseis años, de Basauri. Herida de metralla con avulsión de la pierna izquierda. Pronóstico grave.

Francisco Lombra, de veintinueve años, de Basauri. Heridas de metralla en un hombro. Grave.

Fulgencio Gastelumendi, de cuarenta y nueve años, natural y vecino de Durango. Tiene una herida de bala en la pierna izquierda. Pronóstico reservado.

Farmacia Dr. GARZON Droguería, Perfumería. Dirigida por Daniel, que fué dependiente de Quintana. Se despachan recetas de la Mutualidad Obrera Bienhechora, etcétera. Junto a la Plaza de Abastos TORRELAVEGA

Pedro Garsés Ojanguren, de dieciocho años, de Ochandiano. A causa de la explosión de una granada tenía arañado el brazo derecho y otras lesiones que le produjeron conmoción cerebral. Pronóstico muy grave.

Otra mujer muerta, María Axpe Belacorta, de Ochandiano. Fractura del muslo derecho y contusiones generalizadas sobre todo el cráneo.

Con ocasión de este dolorosísimo suceso, cumplimos poner de relieve la intensa y admirable actuación del personal facultativo, administrativo y subalterno del Hospital civil y de su director, señor Arrese, pues si sobre ellos pesa a diario una intensa tarea, acrecentada en estos últimos días, ayer se vió multiplicada a extremos que parecía insostenible, pero a la cual hizo frente con toda abnegación y todo entusiasmo, prestando su asistencia a cuantas personas lesionadas fueron llevadas a dicho benéfico establecimiento; y cuenta que además de la relación que dejamos consignada, tenemos otra de la cual entresacamos los casos de mayor importancia y los insertamos a continuación.

No fuera justo silenciar el también excelente comportamiento del personal facultativo de los otros centros benéficos de la villa, como las Casas de Socorro, donde también se están prestando tan importantes como eficaces servicios; y el mismo elogio corresponde a la actuación del otro personal sanitario—médicos, practicantes enfermeras, etc.—, que voluntariamente se ofrecieron al Comité de defensa y están realizando una labor altamente meritosa.

DIVERSOS HERIDOS

Entre las personas a quienes ayer se prestó asistencia en el cuarto de socorro del Hospital civil, figuran los siguientes: Víctor Ramos, de Bilbao, lesiones en el antebrazo izquierdo, por caída y atropello. Félix Rodríguez Pasino, de veintitres años, contusiones generalizadas en las piernas. Estanislao Puado, de cuarenta y nueve años, de Ochandiano. Fractura

de la tibia derecha. Le atropelló un automóvil en dicho pdebo.

Daniel Gárate Farraga, de veintitres años, soltero, vecino de la calle de Zamécola. En la Gran Vía resultó herido de un disparo de arma de fuego, que le causó la fractura de la articulación del hombro izquierdo. Pronóstico grave.

Alfredo Cáceres González, vecino de San Salvador del Valle, que en un choque de un auto con una camioneta resultó con contusiones de importancia en la frente y en la rodilla derecha.

Saturnino Hernández, natural de Alava. Disparo de arma de fuego en la cabeza, con salida de la masa encefálica, que le produjo la muerte. Fué herido en Arrigorriaga.

Manuel Landa, de veintidos años, vecino de Sondica. Tenía múltiples heridas de perdigón en ambas piernas.

José Cid García, de veintisiete años. En un vuelco de auto resultó con fuertes contusiones en la frente y en el pecho.

Los dos vecinos de Bilbao, heridos a consecuencia de un vuelco del automóvil que ocupaban en el Gran Vía.

PARA VERGUENZA DE LOS FACIOSOS, Y PARA TENER EN CUENTA A LA HORA DE LA JUSTICIA

"El Liberal", de Bilbao, publica un comentario bajo el título de "Las víctimas de Ochandiano piden venganza".

El hecho es lo suficientemente bochornoso, para que todos los sectores de pinión española lo juzguen y condenen.

He aquí el comentario: "El hecho vandálico cometido ayer en Ochandiano por un aviador facineroso al servicio de los enemigos de España, está pidiendo venganza. Esa fiera humana que ha derramado sangre de niños inocentes, de mujeres indefensas, alejados de la contienda que en estos momentos ensangrienta a España, ha traspasado todas las previsiones de la crueldad, saltando por todas las leyes de guerra que son respetadas hasta por las tribus más salvajes, y ha burlado cuantos convenios internacionales regulan los límites y los procedimientos de la lucha.

Tengan muy en cuenta las fuerzas combatientes del Frente Popular este bochornoso episodio, vergüenza y escarnio de los beligerantes que lo realizan.

Tienen, desde que empezaron sus ataques, perdida la batalla los enemigos de España, pero bastaría este sólo hecho, acaecido en Ochandiano, para acarrearles su derrota, porque no habrá personas dignas de tal nombre que no lo condenen, que no se sientan invadidas de indignación y anhelen el castigo ejemplar de quienes deshonran así a España.

A la hora de juzgar a los autores de esta sublevación y a sus activos participantes, habrá que tener presente el espectáculo horrible que se ha podido presenciar en el pequeño pueblo vasco, para que la visión de las pobres víctimas despedazadas no deje lugar a los jueces a otro sentimiento que el de la vindicta."

LA CORPORACION MUNICIPAL BILBAINA APROBO POR UNANIMIDAD UNA PROPUESTA DE TODAS LAS MINORIAS

Bilbao. — Como agregada al orden del día, fué presentada la propuesta siguiente, firmada por los representantes de todas las minorias:

"Al excelentísimo Ayuntamiento: Las minorias que suscriben ruegan

a la Alcaldía se sirva aceptar y declarar urgente la siguiente propuesta de acuerdo:

El Ayuntamiento de Bilbao, expresión fidelísima del pueblo que representa, en estos momentos de honda tragedia, provocada por la actitud subversiva de elementos armados que han usurpado los que la República puso en sus manos para ser utilizados en su guarda y custodia, con subordinación a los poderes legítimamente constituidos, haciendo honor al mandato de lealtad a la República que recibió de sus electores, y al sentimiento que inunda el alma de todos los componentes de la Corporación, acuerda:

Primero: Protestar encendidamente del levantamiento faccioso contra la República, provocado y sostenido por fuerzas militares al servicio del Estado y elementos fascistas.

Segundo: Fulminar en la conciencia y emoción del pueblo de Bilbao la más dura condenación por el bochorno que la aviación, al mando del general Mola y al servicio del fascio ha sembrado de víctimas inocentes la villa de Ochandiano, totalmente indefensa contra este género de cobardes agresiones.

Tercero: Enviar entusiasta y resuelta adhesión al Poder de la República, alentándole en el empeño de salvar la democracia republicana de las apatencias criminales de sus enemigos.

Cuarto: Ofrecerse a la disposición de las autoridades constituidas para la defensa de Bilbao y de las instituciones republicanas, con aquellos elementos organizados de que dispone el Ayuntamiento.

Quinto: Comunicar a la Alcaldía de Ochandiano el olor producido por el bárbaro atentado de que han sido obetos los pacíficos vecinos de Ochandiano.

Casas Consistoriales de Bilbao, 22 de julio 1936."

El señor Zarza manifestó que para dar cumplimiento a lo dispuesto en la ley municipal y poder aprobar en esta sesión la propuesta transcrita, proponía se declarase la urgencia de la misma, siendo así acordado por unanimidad, y a propuesta del señor Garbisu, se dió lectura de la anterior propuesta.

Luego el citado capitular dijo que

BAR VIÑA B. ¿Quiere usted beber la mejor MANZANILLA, saborear el más selecto CAFE EXPRESS y comer las mejores TAPAS? Visite el Bar Viña B. Travesía Hernán Cortés. TELÉFONO 26-11

¡OBREROS! El camarada RICARDO LOPEZ ARCE, tiene una carbonería, donde encontrará carbones de madera y piedra, leñas, menaje de barro, etc., etc. N.º 7, Rualasal, n.º 7 LA PRONTITUD Servicio a domicilio. - Telef. 3764

LA IDEAL ARTISTICA. Hace nuevos y sugestivos trabajos en ampliaciones, tamaño 30 por 55: con marco y cristal, 26 pesetas, garantía en los mismos. Sortijas con fotografía. Necesito representantes en toda la provincia para trabajar por su cuenta o en comisión, dando facilidades. PLAZOS Y CONTADO. Plaza Vieja, 8, 2.º Santander. Correspondencia: Apartado Correos, 216.

reabme propue los rej norias, niendo propos protest ser mi de con baro y port lo Ochand EN BI LIZAR JANDU. Bilba ayer, e deambu villa, d intensa anterior el espa blanco, distingi parte d rato so proclam octaville. De la se dedu antes o de la s tán diri asegurá: des que da y er: converti. ¿Qué barato Paño t "LA. sido así de las fu pular. Termin que t dan y en La ape texto de leídas por causar er to, lo qu lanzadore por el co en todos persona d via públic a los bail man de r to duraro que segui dirección. Según aeroplano bao a me en Ochand. GRA Depósito Trinche La i Migr TOR: Cor Todo lleva y así "La

aceptar y de ante propues-
Bilbao, ex- ueblo que re- ntos de hon- por la ac- tentos arma- os que la Re- nos para ser i y custodia, i poderes le- os, haciendo lidad a la Re- sus electores, unda el alma- os de la Cor-

encendiamen- cioso contra y sostenido servicio del cistas.
a la concien- lo de Bilbao i por el hom- al mando servicio del víctimas ino- dianio, to- a este géne- ias.
riasta y re- i de la Re- l empeño de publicana de de sus ene-

disposición ituidas pa- 7 de las ins- con aquellos e que dispo-

la Alcaldía oducido por ue han sido os de Ochán

Bilbao, 22

stó que pa- o dispuesto der aprobar esta trans- rase la ur- io así acor- a propuesta lectura de
ar dijo que

A B
er la mejor re- arear el más 'RESS' y co- LPASP?
ña B
ortés
FONO 26-11

S!
O LO- a car- ontra- dora y jo de
n.º 7
UD
st. 3764
A
mes, , ga- para er

realmente, no necesitaba defender la propuesta, ya que iba firmada por los representantes de todas las minorías, pero que, sin embargo, y teniendo algo que decir en apoyo de la proposición, debía expresar que la protesta del Ayuntamiento, había de ser más encendida, si cabe, después de conocidos nuevos detalles del bárbaro y criminal atentado cometido por los facciosos en el pueblo de Ochandiano.

EN BILBAO INTENTA DESMORALIZARSE AL VECINDARIO ARROJANDO DESDE UN AVION FALSAS NOTICIAS

Bilbao. — A media mañana de ayer, el numerosísimo público que deambulaba por las calles de nuestra villa, donde la animación fué tan intensa y continuó como en los días anteriores, advirtió la aparición en el espacio, a gran altura de un avión blanco, cuyo número y marca no se distinguían, que procedente de la parte de Vitoria, voló durante algún rato sobre la villa, y arrojó unas proclamas impresas, en tamaño de octavilla.

De la lectura de tales proclamas se deduce que fueron confeccionadas antes o en los primeros momentos de la sublevación fascista, pues están dirigidas a todos los españoles, asegurándoles unas cuantas falsedades que ellos, los rebeldes, anticipada y erróneamente creyeron podrían convertirse en realidad, lo que no ha

¿Qué Casa vende más baratos los Trajes de Paño hechos a medida?
"LA TRINCHERA"
ANCHA, 4
Torreavega

sido así gracias al heroico esfuerzo de las fuerzas leales y la masa popular.

Terminan con una conminación para que todos los ciudadanos se rindan y entreguen sus armas.

La aparición del aeroplano y el texto de las octavillas arrojadas y leídas por el pueblo bilbaíno, lejos de causar en éste impresión de desaliento, lo que al parecer perseguían los lanzadores de la proclama, produjo, por el contrario, una viva reacción en todos los ánimos, y ni una sola persona de cuantas circulaban por la vía pública o se hallaban asomadas a los balcones de sus casas hizo oír más de retirarse o refugiarse en tanto duraron las evoluciones del avión, que seguidamente siguió su vuelo en dirección, al parecer, de Guipúzcoa.

Según algunas referencias, este aeroplano que evolucionó sobre Bilbao a media mañana era uno de los de Ochandiano una salvaje agresión,

GRAN SASTRERÍA
Depósito de paños finos
Trincheras e impermeables
La mejor tienda
Miguel Guerra
TORREAVEGA

Compañía, 6-"La Muñeca"
Todo vestido confeccionado en Casa' lleva el distintivo de esmerado gusto, y así procede esta Casa, ofreciendo la venta de ropitas para niños.
"La Muñeca"-Compañía, 6

Casa LAS CORDERAS
Comidas y Bebidas
Servicio económico
Manzanedo, núm. 19
Frente al Instituto
SANTOÑA

de la que más adelante daremos cuenta.

Posteriormente se supo en Bilbao avión fué abatido de un tiro certero por noticia radiada, que este mismo en jurisdicción de Guipúzcoa, procediéndose a la captura de su piloto y demás ocupantes.

Los muertos, que han sido hoy enterrados en los cementerios de Bedia y Mañaria, se elevan a cuarenta y cinco, a los que hay que agregar varios heridos que han fallecido en el Hospital de Basurto.

DOS DETENIDOS EN BERANGO

Cuando se dirigían en coche desde Guecho a Berango fueron detenidos en este último punto, a primera hora de la noche, dos individuos que iban vestidos de militares y que, según parece, se trata de conocidos elementos fascistas.

Los fueron ocupadas unas banderas monárquicas ocultas con otras republicanas, un rollo de hilo telefónico y unas carteras con herramientas.

UN LLAMAMIENTO DEL ALCALDE A LOS OBREROS MUNICIPALES

El alcalde accidental, don Fermín Zarza, nos remite para su publicación la siguiente nota:

"Todo obrero municipal que durante estos días de paro no se halle ocupado en algún servicio de defensa de la República deberá hallarse durante las horas reglamentarias de jornada a disposición de la Alcaldía en las dependencias de los servicios a que corresponden, debiendo justificar los primeros, a los efectos del cobro de nómina, tal ocupación por medio de una certificación de la organización política o sindical a que pertenece."

SERVICIO DE DUCHAS PARA LOS VOLUNTARIOS

Ha llegado a nuestro conocimiento que en los establecimientos de duchas de las escuelas García Rivero (Achuri) y la Concha se ha establecido un servicio de duchas gratuitas para los voluntarios que se han prestado en defensa de la República.

Los que desechen acogerse a este servicio deberán acudir a dichos establecimientos, donde se les facilitará el servicio completo de ducha con su correspondiente jaboneta.

He aquí una medida que nos parece admirable y digna de elogio.

DETENCIONES

A última hora de la tarde de ayer, en virtud de una confidencia, un grupo de milicias de ciudadanos se dirigió a la Gran Vía, acordonando la casa número 60, junto al Parque. Hecho esto penetraron en el inmueble, llegando hasta el tercer piso, donde encontraron la puerta cerrada, y como a las llamadas previas que se hicieron no contestaron, se procedió a forzar la puerta, encontrándose en el interior diseminados por las habitaciones a dieciocho individuos de significación fascista, la mayor parte de ellos domiciliados en Segtao, a quienes les fueron oapadas diferentes armas sin oponer resisten-

cia. Pero hubo varios que intentaron sacar armas, y a dicha mención los voluntarios que habían penetrado hicieron fuego.

NOTICIAS OFICIALES DE LA SITUACION EN SAN SEBASTIAN

A las dos y media de la tarde, desde el micrófono instalado en el despacho del gobernador civil, señor Echeverría Novoa, fué radiada la siguiente referencia oficial de la situación en San Sebastián:

"El gobernador civil de San Sebastián comunica información idéntica a la facilitada por el diputado nacionalista vasco seor Monzón, remitida desde Eibar, y que es la siguiente:

El Hotel María Cristina se ha rendido, considerando inútil toda resistencia, dada la favorable situación de las fuerzas afectas al Gobierno de la República.

Acaban de pedir las fuerzas de Artillería armlentaria a las fuerzas de la República por el mismo motivo.

Acaban de comunicarme también que al cuartel de Loyola se ha cortado el agua y la luz, y se espera también que con ello quede restablecida dentro de poco tiempo."

Las tropas leales y milicias proletarias, han conseguido sitiarse a los rebeldes en Oviedo, y se les da un plazo hasta el amanecer de hoy, para que se rindan

POLA DE SIERO. — En la tarde de ayer consiguieron entrar en Oviedo más fuerzas adictas al Gobierno, que lograron hacer un movimiento envolvente a los focos que se resisten en una tozudez estúpida, ante la fuerza arrolladora de las fuerzas leales y milicias obreras

Estas, y dando una nueva prueba de serenidad y nobleza, han dado a los rebeldes un plazo, que se habrá cumplido hoy al amanecer, para rendirse, y en caso contra se procederá al ataque a los rebeldes, con toda energía y usando de todos los medios con que cuentan los milicianos y las fuerzas leales, que por prurito de nobleza, y no queriendo causar víctimas inocentes, no han empleado.

La jornada de hoy será decisiva en Oviedo, y, desde luego, favorable al Gobierno, pues el pueblo reaccionó, mientras que los facciosos pierden terreno.

Universidad Internacional

Continúan con absoluta regularidad las clases en nuestra Universidad Internacional de Verano.

Ayer mañana el señor Díaz del Moral dió una interesantísima y documentada conferencia sobre las repoblaciones y colonizaciones agrarias realizadas en España en diferentes épocas, unas por el Estado y otras por particulares, destacando entre las primeras la de Sierra Morena en tiempos de Carlos III, y entre las segundas la inspiada y efectuada por el cardenal Bullaga.

El señor Gómez Moreno, continuando su discurso sobre "Arquitectura, Pintura y Escultura medievales", ha pronunciado una notabilísima conferencia sobre los "Principios arquitectónicos del arte gótico", analizando la distribución de cargas y resistencias y completando su disertación con la proyección de fotografías de las catedrales de Burgos, León y Toledo.

EL PROFESOR PICCARD Y SUS ASCENSIONES A LA ESTRATOSFERA

El Aula Máxima ofrecía ayer tarde un brillantísimo aspecto, pues no sólo acudieron a escuchar la magnífica disertación del sabio profesor Piccard todos los profesores y alumnos de la Universidad Internacional, sino que también se hallaban presentes muchos santanderinos y miembros de la colonia extranjera en Santander.

Comenzó diciendo el profesor Piccard que no daré muchas fórmulas ni detalles matemáticos. Lo que se proporia era dejar en sus oyentes la impresión de que habían sido ellos mismos los que fueron encerrados en doce kilómetros.

Casa Rocillo
SANTOÑA
Comidas y bebidas
ESQUINA AL INSTITUTO
Se ruega a nuestros compañeros, cuando vayan a Santoña visiten esta Casa.

La Vuelta Ciclista a Francia

En la etapa de ayer venció el francés Le Greves

Ayer se corrió la decimocuarta etapa de la Vuelta ciclista a Francia.

Esta se dividió en dos partes. La primera comprendía el recorrido de ciento seis kilómetros que existen de distancia entre Montpellier y Narbonne. La segunda parte con sesenta kilómetros entre Narbonne y Perpignan.

Los kilómetros de la primera etapa, se corrieron en línea y los de la segunda contra reloj.

Nada de particular en la etapa, a no ser la brillante actuación del corredor francés Le Greves, que fué lo único en la misma destacable.

El equipo belga continuó su admirable actuación, que a medida que las etapas se van sucediendo se va aumentando de una manera grande.

La segunda parte de la etapa que, como más arriba decimos, fué llevada a efecto contra reloj, la ganó el corredor Silverio Maes, que lo hizo en una hora, treinta y cinco minutos y dieciocho segundos.

La primera parte, Montpellier - Narbonne, venció el sprint el francés Le Greves.

Acto seguido se clasificaron Maulenberg, Bertocco y otros varios en el mismo tiempo que el francés.

El poseedor del maillot amarillo, S. Maes, ha consolidado su puesto.

El abogado
Francisco de la Mora
ha trasladado su bufete a la Alameda Primera, n. 22.

VIDA LOCAL

LA VIDA DE LA CIUDAD HA SIDO COMPLETAMENTE NORMAL.

El comercio y la industria ha hecho su vida normal. El aspecto de la ciudad ha sido completamente tranquilizador. Nadie ha alterado su vida cotidiana a pesar de las falsas noticias que las radios clandestinas se dedicaban a emitir, con manifiesta maldad y mentira probada.

SIGUEN TRABAJANDO DENONADAMENTE LOS HOMBRES DEL FRENTE POPULAR

En todas las dependencias oficiales siguen los hombres del Frente Popular trabajando denonadamente como bravos, como fieles cumplidores de una promesa que hicieron a la masa.

Hay infinidad de hombres que hace cinco días que no duermen, que mal comen, que están enfermos... y siguen adelante con entereza admirable. ¡Salud, camaradas!! LA REGIO os saluda y os alienta. Su director, el buen camarada Luciano Malumbres, que hoy nos hubiera hecho tanta falta, también no dormía, ni seosegaba, ni daab cuartel a los enemigos. Parece como si desde su tumba, apenas cerrada, os diejra: ¡Adelante, camaradas! Aplastar al fascismo leproso que quiere manchar las libertades sociales y redentoras. ¡Seguid adelante hasta conseguir el objetivo supremo de suprimir la explotación del hombre por el hombre...

Obreros, ayudad a vuestro periódico

"La Unión", Sociedad Benéfica y Cultural de Ciegos de Santander

Sorteo del día 23 de julio de 1936: Premiado con veinticinco pesetas, el número 192. Premiadados con dos pesetas los números 292, 392, 492, 592, 692, 792, 892 y 992. Los premios se abonarán en Bebedo, cinco, entresuelo, de tres a siete de la tarde.

SANTIAGO SALMERON

Hoy, a las doce, tendrá lugar el entierro del cadáver del camarada Santiago Salmerón, que murió asesinado en la defensa de las libertades públicas.

El traslado será desde la Casa de Salud Valdecilla hasta el cementerio municipal.

La Federación de Sindicatos ruega a todos los trabajadores acudir al entierro de tan valiente compañero.

CAFÉ
CANTABRO
El predilecto de las familias
Burgos I. -- Telef 36-57
Grandes éxitos de
Carmencita Haro
Mañana, debut
Todos los días secciones a las 8 y 11. Domingos y días festivos, sección de modo a las 6.

CENTRO GALLEGO

Comunica a sus socios que por la anormal situación nacional suspende indefinidamente los festejos del día 25.

LA REGION

¿Enciclopedia de izquierda, en el que podrá hacer todos los ensayos. ¿Le abandonarán? La prensa burguesa os ofrece papel para embriagarse, pero su contenido es el opio del trabajo.

Con entusiasmo delirante, la democracia montañesa saludó ayer el paso de la columna expedicionaria que partió de Santander hacia Reinosa

CON ENTUSIASMO DELIRANTE LA DEMOCRACIA MONTAÑESA SALUDA EL PASO DE LA COLUMNA EXPEDICIONARIA SANTANDERINA

Entusiasmo y emoción republicana fué la tónica de la expedición efectuada ayer por la columna santanderina, integrada por las fuerzas del regimiento de Valencia, Guardia civil y de Asalto, Carabineros, Cruz Roja y milicianos populares.

Desde antes de partir las fuerzas que componían la expedición, los alrededores del lugar de donde habían de partir estaban completamente abarrotados de público que, pleno de entusiasmo, ovacionó largamente a las fuerzas de los diferentes Cuerpos que iban llegando.

Los milicianos populares fueron recogidos en el cuartel instalado en el grupo escolar Menéndez Pelayo, en cuyo lugar ocuparon las camionetas que habían de usar en el viaje.

Las fuerzas de Asalto y Guardia civil salieron de sus respectivos cuarteles, en tanto que los carabineros partieron del edificio de la Aduana, en la Ribera.

El punto de concentración de todas las fuerzas que habían de integrar la columna era Cuatro Caminos, adonde fueron llegando guardias, carabineros, milicianos y Cruz Roja, en el orden que se les había indicado.

En Cuatro Caminos se unieron a los que ya allí se encontraban los soldados del regimiento Valencia, provistos de cascos de guerra y equipados para campaña. La presencia de los soldados y jefes republicanos que los mandan, fué acogida por el numerosísimo público que se había congregado al final de la alameda de Oviedo con una ovación estruendosa, que se hizo extensiva a las restantes fuerzas que componían la columna.

Los milicianos populares fueron, con fusiles y mosquetones, habiéndose presentado a la partida. Al entusiasmo del público, correspondieron las camaradas que forman el "ejército de mahón" con vivas a la República, que fueron contestados y repetidos por el público.

Los milicianos estaban armados con fusiles y mosquetones, habiéndoseles igualmente provisto de abundante munición. Las restantes fuerzas, por su parte, iban armadas de la forma que acostumbra, es decir, pistola y mosquetón, exceptuando los soldados del regimiento de Valencia, que llevaban fusil y varias ametralladoras, algunas de ellas anti-aéreas.

El momento de la partida fué en extremo emocionante. Hombres y mujeres se abalanzaron a los vehículos para estrechar por última vez la mano de los expedicionarios. Se sucedieron los vivas a la República, al Frente Popular, a las fuerzas leales y a la libertad, y en medio de un mar de puños en alto y de encendidas exclamaciones, partió la expedición.

De ésta, además de los vehículos que conducían a las fuerzas, formaban parte otros camiones conduciendo municiones, gasolina y explosivos, para el caso de que hubiera necesidad de hacer uso de ello. La hilera de vehículos organizada de la forma prevista por el mando de la expedición, no se rompió ni un solo momento, demostrándose así la disciplina de los que componían la columna.

Los milicianos populares iban al mando de camaradas designados para esta misión, habiendo sido obedecidas las órdenes con la rapidez y exactitud acostumbrada en el proletariado montañés.

El entusiasmo de los ciudadanos agrupados al final de la alameda de Oviedo era compartido por todos los demás proletarios y republicanos de los pueblos que atravesó la expedición.

Cajo, El Castro, Peñacastillo, rreda y Torrelavega, donde la columna se detuvo durante brevísimos momentos, dieron muestras palpables de su encendida fe republicana y de su decidido propósito de oponerse por todos los medios al avance del fascismo monárquico. A lo largo del recorrido, grupos de escopeteros, en servicio de vigilancia, dieron otra buena prueba de la perfecta organización realizada por los camaradas responsables de estos servicios para impedir toda sorpresa de los elementos reaccionarios. Puños en alto, formaron un puente desde la capital a Reinosa, y los vivos fervorosos y los cantos revolucionarios dieron al ambiente la encendida nota de entusiasmo y emoción, que predominó en la jornada.

En Los Corrales de Buelna una enorme masa de trabajadores esperaba el paso de la columna santanderina, junto a la bandera tricolor y ondeada en algunos balcones la roja enseña del proletariado.

Al igual que en los restantes pueblos del trayecto, los expedicionarios fueron recibidos entusiastamente y animados a la lucha, por los heroicos trabajadores de la industrial local montañesa y por las compañeras de éstos.

¡Hermoso ejemplo de un pueblo, el más castigado de la provincia, por la represión bárbara y cruel del fascismo vaticamista, que no ha sentido en ningún momento flaquear su ánimo, y con su entusiasmo enfervoriza a las tropas populares para, junto con ellas, defender aquello que es bien de todos, y que en esencia y potencia nos pertenece: La República y la libertad.

La subida hasta Reinosa constituyó un espectáculo soberbio. El paisaje, fuerte y rotundo, se hacía aún más imponente al encuadrarnos en él la caravana de vehículos, abarrotados de hombres armados, y los cánticos revolucionarios de los trabajadores. Desde lo alto de los montes, labriegos y pastores levantaban el puño, saludando a los expedicionarios.

Campesinos armados de escopetas vigilaban en los picos y en las carreteras y saludaban al paso de sus compañeros de la capital.

La ciudad y el campo hermanados en un sentimiento unánime, y en un unánime deseo de luchar hasta el último momento en defensa de los derechos conquistados a costa de la sangre de tanto hijo del pueblo.

Poco antes de llegar a Reinosa, la caravana se detiene a esperar la llegada de uno de los vehículos que la integran y a causa de una pequeña avería ha quedado un poco retrasado. Reparada la avería e incorporado el vehículo al grupo de la columna ésta se puso de nuevo en marcha, entrando en la pintoresca e industrial villa del Ebro.

LA ENTRADA EN REINOSA

Al entrar en la villa reinosana la expedición santanderina ya está cubriendo las calles por donde la caravana ha de pasar una enorme multitud de trabajadores.

Las ovaciones se suceden sin tregua. La consigna asturiana U. H. P. es repetida por miles de labios y vuelta a repetir por los milicianos santanderinos.

El entusiasmo es inenarrable y las hileras de ciudadanos se rompen abalanzados gran cantidad de ellos sobre los vehículos para estrechar las manos de los trabajadores y de los guardias, soldados y carabineros, que integran con ellos la expedición.

La organización, al igual que durante el trayecto, es perfecta. A las órdenes de los responsables, los expedicionarios forman al pie de los vehículos, desfilan por las calles de la villa hacia el lugar en que se les ha de servir la comida. El desfile es vistosísimo y los aplausos se repiten con tanto entusiasmo como a la entrada en Reinosa.

Al llegar los milicianos a la explanada lindante con el Hotel Universal, lugar designado para comer, se dió, por breves momentos, la orden de romper filas, efectuándose así, aunque sin alejarse las milicias del lugar citado.

Una Comisión de compañeras de Reinosa se personó en dicho sitio, proviendo a los milicianos de alparagatas, buzos, ropa interior y pañuelos, atención ésta que se hizo extensiva a algunos soldados de la compañía de Santaña.

Después de la comida, que, como ya hemos manifestado, se sirvió en el Hotel Universal, volvieron a ocupar sus respectivos vehículos los expedicionarios, trasladándose a la plaza del Ayuntamiento, donde se les comunicó que, por haber sido la expedición meramente de vigilancia, regresarían a Santander, para salir para el frente, tan pronto las circunstancias lo hicieran preciso. Esta orden, si bien fué acatada con disciplina

peculiar por los trabajadores, no fué recibida con el agrado que hubiera sido la de partir para el frente en el arto.

A las cinco se dió la orden de salida para Santander. La despedida guardó en todo momento relación con el recibimiento tributado a los expedicionarios, e igualmente en todos los pueblos del recorrido se vitoreó a la columna, que respondió cumplidamente a estas pruebas de solidaridad y afecto.

REGRESO A SANTANDER DE LA COLUMNA EXPEDICIONARIA

A las nueve de la noche regresó la columna expedicionaria que había estado en servicio de observación hasta Reinosa.

Exactamente igual que a la salida, fué efusivamente vitoreada. Las distintas fuerzas (Asalto, Carabineros, Guardia civil, Infantería y milicianos proletarios) fueron aclamadas de una manera emocionante.

El pueblo corría por ver la llegada a los cuarteles de los esforzados defensores de la República.

Santander, pueblo, ha escrito una página de justicia, sabiendo interpretar al corazón, al cerebro y a la verdad.

Tan pronto llegaron las fuerzas a los cuarteles, fueron convenientemente atendidas. Y quedaron acuarteladas, en espera de que sean necesarios sus servicios.

Como funcionan las comisiones del Frente Popular

LA DE SANIDAD

Una de las Comisiones más importantes de las que se ha dividido el Frente Popular, es sin duda alguna, la de Sanidad.

La sección de Sanidad está compuesta de tres médicos, seis practicantes, cinco enfermeras con título, tres ayudantes con título, treinta y ocho ayudantes y dos comadronas.

Existe un relevo a fin de hacer que el cansancio sea menor, de seis en seis horas, durante el cual prestan servicio ocho personas como mínimo y que son un practicante, una practicante, dos enfermeras y cuatro ayudantes.

Tres médicos se encargan de visitar todas las mañanas y todas las tardes los cuarteles en los que per-

manecen los milicianos y comprobar su perfecto estado de salud.

Funciona también en el local en el que la sección se encuentra instalada, un botiquín de urgencia, atendido por un médico, un practicante, dos enfermeras y cuatro ayudantes.

Esta Sección de Sanidad tiene establecido un tan estrecho contacto con la Cruz Roja, que bien pudiéramos denominarla una prolongación de ésta.

La labor de reclutamiento la ha efectuado y la efectúa en colaboración con las armas. Sin ellos el Frente Rojo Internacional.

LA DEL TRANSPORTE

Otra Comisión designada por el Frente Popular se halla al frente de la Sección del Transporte, que por

su complejidad requiere la suma actividad de la misma.

La Comisión tiene una lista de todos los automóviles que por orden suya han sido requisados desde los primeros momentos.

Para dirigirse a esta Comisión en solicitud de un vehículo es preciso que el tal solicitante le haya sido asignada una misión por los organismos correspondientes.

Justificados los motivos que causan la demanda del coche, la Comisión proporciona un vale con la cantidad de litros necesarios para el viaje que se haya de emprender y un salvoconductor con las consignas correspondientes, en el que se especifica la misión o labor encargada a dicho vehículo.

Terminada la misión, el automóvil ha de ser reintegrado a la Comisión de Transportes, dándose cuenta de los resultados de ella a la Sección oportuna.

Los coches controlados por la Comisión llevan, como decimos más arriba, la consigna del caso, según la circulación de noche o de día.

LA DE ABASTECIMIENTO

La Comisión de Abastecimiento realiza su trabajo con una gran organización.

Ella controla todos cuantos alimentos han sido requisados y hace la distribución correspondiente.

Proporciona estos alimentos a los cuarteles de las milicias y a los grupos y compañeros que los prestan.

Mediante la entrega de vales la Comisión sabe los alimentos que se parte y que sirven de justificantes en su gestión.

LA DE ARMAMENTO

La Comisión de armamento en el desempeño de su delicada misión, conserva un gran dinamismo, al igual que las anteriores.

Todas las armas y municiones requisadas van a parar a poder de esta sección, que las reparte atendiendo a las necesidades que los ciudadanos sienten en la defensa de la República.

Esta Comisión ha extendido vales que acreditan la libre circulación con las armas. Sin ellos esto no será posible.

Destellos

Esos mozos que llevan en los ojos resplandores de decisión y en las bocas una alegre sonrisa, que es confianza en sí mismos, o un donaire, que es la expresión de su optimismo, y que pasean las calles de nuestra ciudad y de todas las ciudades españolas en estos días de tan profundas inquietudes y de preocupaciones tan hondas, como si fueran ellos los únicos elementos extraños al rencor de los hombres; esos muchachos con quienes nos tropezamos a diario, en todas partes, y en quienes apreciamos una desmayada laxitud marcial arrastrando por el suelo las armas; esos milicianos distintos a los primeros milicianos que guarda en sus vitrinas la Historia de España, a aquellos ecuanímenes y decididos burgueses, dueños de pequeños comercios de la Corte, que se enfundaban en sus arcos militares y procuraban darlos la prestancia de la veteranía y gravedad de unos cruzados, para que resplandeciera su amor romántico a la libertad; esos milicianos de hoy, que hacen sonreír a muchas personas circunspexas con un gesto de perversa malicia desde algunas "peñas" de cafés formadas por conspicuos estrategas de la ciencia moderna de la guerra, son los mismos que un buen día, sublimizados por el ideal, han tomado por asalto el cuartel madrileño de la Montaña, erizado de armas mortíferas y de bocas de fuego; los mismos que salvaron la invasión fascista a Barcelona, sacrificando generosamente cientos de vidas por la República; los mismos que han escrito con su sangre la historia epopeya de Toledo, la magnífica ciudad sobre quien parece gravitar eternamente el peligro del codicia sarracena; los mismos que arrebataron a losahorcar el seis doble al enemigo de turno.

lanceros de Alcalá su estandarte, que reconquistaren Guadalupe, que marcharon sobre la Zaragoza inmortal, condenada al martirio de los sitios por su culto entrañable a la independencia; los mismos que van limpiando con su denuedo las manchas vergonzosas que ha echado sobre España la traición, y que acabarán para siempre con los verdugos de la voluntad nacional.

Eso son los mozos que vemos ahora por todas las calles de las poblaciones, atentos a las palpaciones del momento histórico en que vivimos. Nada más que "eso". Pero "eso" es lo que hizo el milagro de la Reconquista, que parece que quieren anular los Franco y los Queipo abriendo las puertas del Estrecho a los mismos invasores de antaño, sin el caudal de cultura que tenían entonces. "Eso" es lo que provocó el dos de mayo y puso término al cesarismo napoleónico; lo que permitió a los adalides de los primeros anhelos liberales llevar a la Constitución las primeras esencias democráticas. Porque "eso" que hace sonreír despectivamente a los "narcisistas" actuales y a cuantos suspiran por la vuelta de las famosas cadenas, es simplemente el pueblo.

Conviene que lo tengan presente los estrategas de café con leche, que no han tenido jamás la fortuna de sincronizar los latidos de su corazón a los del corazón español, eterramente liberal y generoso. Sépanlo de una vez los partidarios del chamele que sienten la nostalgia del salvador principio del "paño y tinte tieso", como postula el fundamental de Gobierno, y los que proclaman paz y orden para poder seguir tranquilamente desinquietados ni preocupaciones, su noble misión de

Sábado

La a c Re

San S derrota d hecho fu tropas l gran vict te de Gu Este f un inter la ar de cominad palen s Los of en princ diendo lo capitular del fuerte pública y En el pe se det belde, a han adgu Tambié de varias tralladors ción. Los sol jefes se l a los que libertado blica. A las d de ayer, les de e días y pi

GIL RO TER

París. capital, l sión de a Robles, q rritz, ha no francé tros al n El jefe tas órden das, a la se le ha A RECO

París, también do mutu francés guerra d nes, sería puertos, ellos a lo ses que e searan re ses, en v te. UNA IN

París. la Cáma se expla giéndose protesta ran entr El rep Frente l diputado ta el m ni una s de no se ción en Despu dió a co bierno f triunfo constituí al mism del país fascismo en la lu guerra, i sentante ol, deser victoria cha con